

Секция «История»

**Родовые группы тувинцев Синьцзянь-Уйгурского автономного района
Китайской Народной Республики (по материалам полевых исследований)**

Конгу Аржаана Алексеевна

Аспирант

МГУ - Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Исторический факультет, Москва, Россия

E-mail: konguarzhaana@mail.ru

Тувинцы – один из тюркоязычных народов России, проживающий в Южной Сибири в Республике Тыва. Помимо России, этнические группы тувинцев расселены на территории Монголии и Китайской Народной Республики. В связи с этим изучение родовых групп и подгрупп тувинцев на современном этапе является актуальной, так как оно может пролить свет на вопросы этногенеза и этнической истории не только тувинцев, но и других тюрко-монгольских народов Центральной Азии.

В данной статье сделана попытка составить картину родового состава тувинцев Синьцзянь-Уйгурского автономного района Китая.

Основным источником для написания статьи послужили полевые материалы, собранные во время этнографической экспедиции в Синьцзянь-Уйгурский автономный район Китая в ходе выполнения гранта РГНФ 12-11-17600/е на тему «Исследование особенностей традиционной и природно-средовой культуры тюрко-монгольских народов Синьцзянь – Уйгурского автономного района Китая (на примере ойратов и тувинцев)» в сентябре-октябре 2012 года. Руководитель экспедиции – Айыжы Е.В., к.и.н., доцент кафедры всеобщей истории и археологии исторического факультета Тувинского государственного университета.

Тувинцы компактно проживают на территории Алтайского аймака Синьцзянь-Уйгурского автономного района. Основная его часть проживает на крайнем северо-востоке Или-Казахского автономного округа, преимущественно в уездах Каба и Бурчин, а также в уездах Алтай, Чингиль, Коктогай (Кок-Дугай) и Бурултогай (Бурул-Дугай) [3].

Наши полевые исследования велись в уездах *Алтай, Ала-Хаак, Ак-Хава, Канас (Ханас), Хом, Бурчин*.

В Синьцзяне тувинцев называют «кок-мончаками», хотя они сами себя называют «тыва». По словам пожилых людей, наших информаторов, мы выяснили о том, что их так начали называть казахи.

Ученый, этнограф М.В. Монгуш по этому поводу пишет: «В научной литературе «кок-мончак» переводят как «синие ожерелья», а иногда «голубые шнуры» или «голубые ленты». По одной популярной версии, когда-то тувинцев отличали от других народов этого региона по синим лентам, которые они носили на шее, отсюда якобы и произошло название «кок-мончак» [1].

Также М.В. Монгуш предполагает, что данный этноним может быть связан с названием многочисленной группы. Так, она пишет: «Среди китайских тувинцев существует довольно большая родоплеменная группа *Мончак*. Возможно, в свое время из числа всех тувиноязычных групп, проживавших в Синьцзяне, мончаки были наиболее многочисленной группой и по этой причине мончаками стали называть тувинцев». [3].

Интересные сведения по этим вопросам мы узнали от нашего информатора, бабушки Суругчап. Далее мы приводим ее слова, записанные на диктофон:

«Родилась я в местечке Алаак-ак, родители мои тувинцы. Мама была из рода Иргит, а отец – Хойук. Тувинцы живут в Алтае, Ханасе, Хоме, Ак-Хава, Хандагайты (Ламажоо). Ак-Хава по-другому еще называют Чеди-Хава, так как есть семь разных мест: Кара-Хава (на севере), Нарын-Хава, Ак-Хава. Дальше уже не помню. При этом Хандагайты когда-то входил в состав 6 сумонов (6 суму).

Мои родители говорили, что кок-мончаками нас стали называть казахи. Сами мы себя называем «тывалар». В далекие времена Чингис-Хан хотел всех собрать и объединить в один народ, чтобы все говорили на одном языке, но ему это не удалось. Он, конечно, объединил разрозненные племена, но все равно все они говорили на родном языке. Говорят, что от других народов тувинцев отличали по красной бусинке (чинзе) на шапке».

Далее мы приводим материалы о родовых группах и подгруппах тувинцев, которые собирались в ходе работы с информаторами – пожилыми людьми, главными носителями и свидетелями истории.

Инфомант Бурун из рода Хойук, 1941 года рождения: «В Ханасе живут следующие роды: Кызыл-Соян, Кара-Тош, Танды, Хойук, Ак-Соян, Кара-сал, Урянха суму, чаг-тыва (1 ог бар), Делег (1-2 кижы бар). Ак-Хава (4 суму): Сергит, Адай-Иргит, Хойук (Кара-Хойук, Хаа-Хойук, Донгак-Хойук), Конгуту (входит в группу Иргит), Кулубай, чаг-тыва, Делег. В Хоме в основном много Чаг-тыва и Шанагаш».

Инфомант Душун-Байыр, 1962 года рождения из рода Ак-Соян, родился в местечке Кок-Суг Алтая. Сообщил, что в группу **4 сумона (суму)** входят следующие роды: Иргит, Донгак-Хойук, Хаа-Хойук, чаг-тыва. При этом внутри 4 сумонов Хойук также делится на более мелкие подразделения.

По словам информатора Токуун, 1946 года рождения из рода Кызыл-Соян, самой многочисленной родовой группой является Соян (Кара-Соян, Кызыл-Соян, Ак-Соян). В состав группы Кара-Соян также входят Кара-Сал и Кара-Тош.

В состав **4 сумонов** входят Хаа-Хойук (Иргит, Шанагаш-Иргит, чаг-тыва, Кара-Иргит, Адай-Иргит. При этом самые многочисленные роды – Мончак и Иргит.

Таким образом, на основе полученных материалов, мы можем примерно составить картину родового состава и локализации основных родов тувинцев Синьцзяня:

Ханас: Кызыл-Соян, Кара-Тош, Танды, Хойук (их мало), Ак-Соян (мало), Кара-Сал, Калга (мало), Урянха суму – чаг-тыва (только 1 семья, юрта), Делег, Танды.

Ак-Хава (4 суму): Иргит, Адай-Иргит, Хойук (Кара-Хойук, Хаа-Хойук, Донгак-Хойук), Конгуту (входит в род Иргит), Кулубай, Чаг-Тыва, Делег.

Хом: много людей, относящихся к родовым группам Чаг-тыва, Шанагаш.

Это только примерное расселение основных родовых групп тувинцев. Полученные данные в дальнейшем будут также проверяться архивными и другими источниками.

Сравним собранный материал с исследованиями ученых. Так, М.В. Монгуш пишет: «Весьма примечательно, что у мончаков до настоящего времени устойчиво сохраняется традиционное деление на родовые группы и подгруппы. Самыми распространенными родоплеменными группами у них являются Сояны, Иргиты, Койуки (Хоюк) и Мончаки. Вместе с ними проживает некоторое число представителей родоплеменных групп Ооржак (Оорцок), Шанагаш и Чаг-тыва. В меньшем количестве встречаются мончаки,

относящие себя к роду Танды, Куулар (Хуулар), Кара-Тош, Кара-Тондуп, Кара-сал и Оюн. Есть также представители таких малоизвестных родов, как Бештелик и Конгуту.

Каждый род, несмотря на свою численность, делится внутри себя на более мелкие единицы (патронимии). Нам удалось зафиксировать только некоторые из них. Например, Сояны подразделяются на Ак-Соян, Кара – Соян, Кызыл-Соян и Кок Соян; Иргиты – на Улуг Иргит и Бичии Иргит; Койуки – на Хаа Хойук, Кара Хойук и Донгак Хойук» [3].

Таким образом, у тувинцев Синьцзянь-Уйгурского автономного района Китая сохраняется деление на роды, родовые группы и подгруппы. Как писал Н.А. Сердобов: «Под ними мы понимаем далеких потомков определенных родов и племен, унаследовавших в своих именах соответствующие этнонимы и осознающих, в той или иной степени, свою принадлежность к конкретным этническим общностям» [2].

Родовая принадлежность тувинцев Китая передается по отцовской линии. Однако мы выяснили, что сейчас лишь немногие знают происхождение того или иного рода. Тем не менее, тувинцы Китая по-прежнему ассоциируют себя с тем или иным родом, идентифицируют друг друга как их представителей. При знакомстве, чаще всего, два человека стремятся выяснить, прежде всего, возраст друг друга и степень родства, принадлежность к определенному роду.

Собранные материалы по родовым группам тувинцев Китая будут проверяться имеющимися архивными источниками и будут использованы при написании научных статей.

Источники и литература

1. Монгуш М.В. Один народ: три судьбы. Тувинцы России, Монголии и Китая в сравнительном контексте. Осака, 2010.
2. Сердобов Н.А. История формирования тувинской нации. Тув.кн.изд. Кызыл, 1971.
3. Монгуш М. В. Тувинцы в Китае: проблемы истории, языка и культуры // Ученые записки ТНИИЯЛИ. Серия историческая. Кызыл: Тувинское книжное издательство. Вып. XVIII, 1996.

Слова благодарности

Выражаю огромную благодарность Айыжы Е.В., к.и.н., доценту кафедры всеобщей истории и археологии исторического факультета ТувГУ и всем участникам экспедиции в Синьцзянь-Уйгурский автономный район Китая. Без этой экспедиции не было бы и материалов для написания данной статьи. Также спасибо организаторам конференции за возможность опубликовать свои работы! Надеюсь, что все правильно!